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Σε περίοδο αναμονής η Εκκλησία της Κύπρου 
μετά τo Έκκλητο του Μητροπολίτη Τυχικού
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Κύπρου

Σε περίοδο αναμονής βρίσκεται η Εκκλησία της Κύπρου, μετά την 
προσφυγή στο Οικουμενικό Πατριαρχείο κατά της απόφασης της Ιεράς 
Συνόδου της 22ης Μαΐου, που κατέθεσε χθες, 5 Ιουνίου 2025, ο τέως 
Μητροπολίτης Πάφου Τυχικός στην Αρχιεπισκοπή Κύπρου, το λεγόμενο 
Έκκλητον. Σε δηλώσεις του στο ΚΥΠΕ ο Εκπρόσωπος Τύπου της 
Αρχιεπισκοπής Κύπρου Χριστάκης Ευσταθίου ανέφερε πως στο αρχικό 
στάδιο, εφόσον είμαστε στα αρχικά στάδια της υποβολής της άσκησης 
του λεγόμενου Εκκλήτου και της προβλεπόμενης διαδικασίας να 
λειτουργήσει ως Εφετείο το Οικουμενικό Πατριαρχείο, δεν μπορεί να 
προβλεφθεί ο χρόνος της ολοκλήρωσης της διαδικασίας. Πρέπει, όπως 
είπε, να είμαστε προσεκτικοί σε όλα, προσθέτοντας πως η απόφαση του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου θα είναι τελεσίδικη και δεν επιδέχεται 
οποιουδήποτε άλλου διαβήματος.

Ο κ. Ευσταθίου σημείωσε πως είναι πολυσέλιδη η προσφυγή που υποβλήθηκε και 
διαβιβάστηκε στο Οικουμενικό Πατριαρχείο για να εξετάσεις και επομένως, όπως 
είπε, αναμένεται πώς το ίδιο Πατριαρχείο -το Εφετείο στη συγκεκριμένη 
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περίπτωση, που είναι Δικαστήριο- θα αξιολογήσει την κατάσταση και πόσο χρόνο 
θα χρειαστεί, τι μαρτυρικό υλικό ενδεχομένως θα κρίνει ότι θα πρέπει να έχει στα 
χέρια του, ώστε να προχωρήσει και να ολοκληρώσει τη διαδικασία.

Ο κ. Ευσταθίου χαρακτήρισε πρόωρο να προβλεφθεί ο χρόνος. Έχει, όπως εξήγησε, 
μεγάλη σχέση πώς οι ίδιοι θα αξιολογήσουν την προσφυγή με βάση πάντα τους 
ιερούς κανόνες και τη νομική πτυχή που πρέπει να εξετάσουν στην κάθε 
περίπτωση και πόσο χρόνος θα χρειαστεί από τους ίδιους και τι μαρτυρικό υλικό 
θα απαιτηθεί να έρθει στα χέρια τους.

Ερωτηθείς για τους μάρτυρες κατηγορίας είπε πως αυτό θα αποφασιστεί από το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο το ίδιο και εάν θα χρειαστεί να προωθηθεί και άλλο 
μαρτυρικό υλικό.

Επιπρόσθετα ο κ. Ευσταθίου σημείωσε πως η Ιερά Σύνοδος αναμένεται να 
συνεδριάσει στις 23 Ιουνίου σε τακτική συνεδρία με τη δική της ατζέντα, 
δηλώνοντας πως εφόσον είμαστε σε στάδιο αναμονής εκδίκασης της υπόθεσης 
από το Εφετείο σε επίπεδο Οικουμενικού Πατριαρχείου, το πιο πιθανό είναι να 
προχωρήσει σε επιβολή αργίας του Τυχικού για μακροχρόνια περίοδο και κάπου 
απομακρύνει το ενδεχόμενο του πιο έσχατου μέτρου που είναι η καθαίρεση του 
Τυχικού ή και ο αφορισμός του εν αναμονή της απόφασης του Εφετείου και εφόσον 
εκκρεμεί η προσφυγή.

Χαρακτήρισε σημαντικό εκείνο επίσης που διευκρίνισε χθες ο Αρχιεπίσκοπος ότι σε 
καμία περίπτωση δεν θα έχει ανασταλτικό αποτέλεσμα η απόφαση της Ιεράς 
Συνόδου της Εκκλησίας της Κύπρου για τον Επίσκοπο Τυχικό, στον οποίο «δεν έχει 
επιβληθεί η ποινή της καθαίρεσης ή του μεγάλου αφορισμού», οι οποίες 
«δικαιολογούν αναστολή της ποινής, όσο διαρκεί η προθεσμία της έφεσης και της 
τελικής έκδοσης απόφασης», αναφέρει η Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου, σε 
ανακοίνωση με την οποία διευκρινίζει το Έκκλητον το οποίο άσκησε ο τέως 
Μητροπολίτης Πάφου Τυχικός.

«Με αυτή την έννοια ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Γεώργιος συνεχίζει 
να είναι ο Τοποτηρητής του Μητροπολιτικού Θρόνου της Μητρόπολης Πάφου», 
προσθέτει.

Σε ερώτηση εάν έχει δυσκολέψει περισσότερο τη θέση του ο Τυχικός ο κ. 
Ευσταθίου σημείωσε πως δεν θα ήθελε να εισέλθει σε αυτή τη διαδικασία, 
δηλώνοντας πως αποτελεί δικαίωμα του και θα πρέπει να γίνει σεβαστό σε αυτό 
το στάδιο και να αναμένουμε να το κρίνει το ίδιο το Εφετείο. Νομίζω ότι «εμπίπτει 
και στην ουσία της εκδίκασης της υπόθεσης και θα πρέπει να γίνει σεβαστή σε 



αυτό το στάδιο η όλη η διαδικασία».

Κληθείς να σχολιάσει ποια η σχέση της Εκκλησίας της Κύπρου με το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο ο κ. Ευσταθίου είπε πως όλοι οι ιεράρχες έχουν τη συναίσθηση της 
ευθύνης και του ρόλου και της αποστολής τους και δεν θα πρέπει να υπάρχει καμιά 
συσχέτιση της σχέσης του Οικουμενικού Πατριαρχείου με την Εκκλησία της 
Κύπρου. Πρόσθεσε επίσης πως το Οικουμενικό Πατριαρχείο οφείλει να 
λειτουργήσει αντικειμενικά ανεξαρτήτως της σχέσης του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου με την Εκκλησία της Κύπρου στο παρελθόν (Ουκρανικό, Σύνοδος της 
Κρήτης το 2016 κ.λπ.).

Είπε τέλος πως από τη στιγμή που ασκείται το Έκκλητον, δεν μπορούν να γίνουν 
εκλογές πριν τους έξι μήνες αλλά και πάλι όλα τα εξαρτηθούν από τον χρόνο που 
θα απαιτηθεί για να έχουμε μια απόφαση τελική.

Στο μεταξύ, πληροφορίες από άλλες πηγές της Εκκλησίας, φέρουν την όλη 
διαδικασία να μην αναμένεται να ολοκληρωθεί πριν περάσει το εξάμηνο, 
σημειώνοντας ότι αυτό βέβαια εξαρτάται από τη φύση της διαδικασίας πόσοι 
μάρτυρες θα μεταβούν για να καταθέσουν στο Οικουμενικό Πατριαρχείο, ποια 
δεδομένα θα έχει μπροστά του το εφετείο, πώς θα προχωρήσει και ακολούθως θα 
πάρει την απόφαση του.

Οι ίδιες πηγές ανέφεραν ότι δεν αποκλείεται να προσέλθουν ως μάρτυρες 
κατηγορίες ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής, ο Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης Φιλόθεος 
μετά τη μνημόνευση του Τυχικού από μέρους του αποτειχιστή ιερέα, αντί του 
Φιλόθεου οικείου Μητροπολίτη, ο Μητροπολίτης Βαρνάβας Νεαπόλεως, ο 
Μητροπολίτης Βεργίου του Οικουμενικού Θρόνου και ο Μητροπολίτης Νεαπόλεως 
νέων χωρών που υπάγεται στο Οικουμενικό Πατριαρχείο.

Από την πλευρά του ο τέως Μητροπολίτης Πάφου Τυχικός, σύμφωνα με 
πληροφορίες από υποστηρικτές του, θεωρεί ότι το σχετικό έγγραφο που του είχε 
ζητηθεί να υπογράψει, η ομολογία Πίστεως τον προσβάλλει βαθιά και θίγει την 
αξιοπρέπεια του. Ο τέως Μητροπολίτης Πάφου εκφράζει παράπονο λέγοντας στους 
οικείους του αλλά και σε κάποιους εκ των υποστηρικτών του, σύμφωνα με τις ίδιες 
πληροφορίες, ότι στην τελευταία συνεδρία της Ιεράς Συνόδου λίγο έλλειψε να 
γονατίσει, ενώ τους ζήτησε και τρεις φορές συγγνώμη ώστε να του δοθεί ακόμη 
μια τελευταία ευκαιρία.
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Αρχιμανδρίτης Γεώργιος Χριστοδούλου: Δικαίωμα του Επισκόπου Τυχικού 
να προσφύγει στο Οικουμενικό Πατριαρχείο
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